

会董、上海公共租界华人顾问委员。在当时一系列重大政治斗争中，留下了不少有研究价值的文稿。特别值得注意的是五四前后所写的《箴青年》、《箴国民》以及五卅运动中写的《解决五卅案之我见》等文章，反映了民族资产阶级能够接受我们党的新民主主义革命纲领的思想基础。

对于上海经济史的研究而言，除了上述三方面内容以外，《文录》所涉及的还有：上海地方经济（如：川沙的实业、浦东经济之发展等等）；民族工商业对上海城市之形成及城市经济之繁荣的影响、作用；上海工商业对东南地区经济之影响等等。黄炎培先生在此书的序言中指出：读“此书也，可以识五十年来社会现况”。这里所讲的“社会”，首先就是上海的经济界。所以《自述》与《文录》是值得上海经济史研究工作者注意的一部很有价值的书。

读《徐愚斋自叙年谱》

沈祖炜

徐润原名以璋，字润立，号雨之，别号愚斋，广东香山人，1838年生，1911年卒。徐润系中国近代经济史上著名人物，所著有《徐愚斋自叙年谱》附《上海杂记》内外篇。《年谱》系徐润自记，只有最后二年是其子徐廷鑑续成，刊印于1927年。《年谱》自1852年徐润到上海记至1911年徐润在上海寿终，以徐润本人的经济活动经历为重心，对前后约

六十年的各种事情所述甚详，生动地反映了晚清时期的社会经济状况，是研究近代经济史的很有价值的资料。

一、《年谱》提供了研究徐润历史的第一手资料。

人们一般笼统地认为徐润是近代著名买办，其实，从《年谱》来看，徐润的经历和身份是复杂的。徐润十五岁到上海宝顺洋行“学艺办事”，“学丝学茶”，数年后为“帮帐上堂兼各职”，最后又“主帐上堂督理各职”。又与人合开宝源丝茶土号和立顺兴川汉各货号，先后捐资得光禄寺署正，员外郎等官衔。1868年宝顺洋行生意清淡，营业不振，徐润遂“蓄意”离开了宝顺洋行，自立宝源祥茶栈，并在各地增设茶号，成为一个主要经办茶叶出口业务的商人。1873年受李鸿章委派任轮船招商局会办，与唐廷枢等人一起创办仁和水险公司、济和水险公司，经营轮船保险业务。后又兼任开平矿务局会办。其时，徐润是洋务企业的一个得力经办人员，同时，又在中外企业，包括商业、房地产业、矿业、航运业等许多部门拥有大量私人投资。在1883年金融风潮中由于房地产投机失败，欠招商局款十六万两，因而被革职。后来又由李鸿章委派办理开平煤矿之林西矿、热河承平银矿和建平、永平等处金矿。1902在上海开办景纶衫袜厂。1906年一度由袁世凯委任为招商局代理总办。《年谱》对徐润的生平经历按年记述，对他筹备各企业或从事各项活动的经过均有“附记”详述。这些资料对于通过徐润这个典型人物的分析来研究近代买办、中国资产阶级和洋务运动等问题，无疑是很宝贵的。

二、《年谱》比较集中地反映了一些重要企业或重要经济事件的情况。

《年谱》载有“记招商局事”、“招商局福生轮船与怡和行澳顺轮船撞沉涉讼事”等专门论及招商局的“附记”十余处，并录有招商局帐略和徐润与李鸿章等关于招商局的往来文件，实为研究轮船招商局的重要资料。

徐润热衷于房地产业，长期从事上海、天津等地的房地产业活动，经营大量房地产，并合股参与英商上海业广地产公司之创设。《年谱》中有二三十处涉及上海早期房地产业，实为研究上海华商房地产业不可多得的史料。

1838年金融风潮对于上海乃至中国的近代工业的发展起过十分重大的影响，引起当今许多学者的关注。徐润作为当时上海十分显赫的大富商，在这次金融风潮中，跌了个大跟斗。徐润对此深感痛心，在《年谱》中多次追述这次挫折，因而为我们分析研究1838年金融风潮留下了有用的资料。

三、《年谱》提供了研究其他历史人物的线索。

中国近代经济史上与徐润同时代的许多重要人物，如李鸿章、盛宣怀、唐廷枢等，在《年谱》中均有述及。特别是唐廷枢，与徐润关系尤为密切。他们俩的许多经济活动都是亦步亦趋的，他们同为洋行买办，都经营商业，合股经营保险业，共同参与洋务企业的创办和经营管理，共同组织广肇公所，共同参与丝业公所，茶业公所事务。两人的联系十分密切，所以透过徐润的《年谱》，可以看到唐廷枢的许多活动。

四、《年谱》记述了晚清时期上海和其他地方的社会经济情况，对研究地方经济史有参考价值。

《年谱》所附《上海杂记》内外篇，内篇记上海本地之事，外篇记外埠或全国之事。虽然与徐润个人无直接关系，

但徐润作为一个上层人物，闻见甚多，所录有据，因此，其中所提供的许多经济情况均可供研究者参考。徐润的经济活动范围很广，足迹踏遍关内关外，所到之处常对当地经济情况加以考察。如光緒二十三年（1897年）“拟兴滦州卞凉汀商务公司节略”就对“热河后府围场蒙古暨承德永平两府所属十四州县”的经济情况作了考察，光緒三十年（1904年）“赴萍乡日记”对萍乡煤矿及铁路情况作了详细介绍，可供研究各地方经济史参考。

当然《年譜》所述的事实，也有少数不够精确的地方，引用时也要加以仔细考证。由于《年譜》所涉范围甚广，可供研究中国近代经济史参考之处甚多，读者如详加分析，定可有不少收获。